

денежных взаимосвязанностей с выходом в соседние области и края - Красноярский край, Алтайский край, Томскую и Новосибирскую области.

Создание "Новой экономики" в экономической полосе будет основано на Интернете и мобильном Интернете, которые способны играть роль в дальнейшем стимулировании потребления, а также онлайн-шопинг, новые Интернет-финансы и другие модели развития.

Интернет-финансы являются самым идеальным выбором для стимулирования неправомерного инвестирования в малый и средний бизнес.

Данная модель привлечения капитала представляет новую финансовую модель, когда объединяются инициаторы производства и спонсоры.

Создание кредитных кооперативов дает возможность аккумулировать финансовые ресурсы населения.

Экономическая полоса дает возможность усиления обмена и сотрудничества в области образования, здравоохранения, науки и техники, туризма и других гуманитарных сферах. На основе Кэмпендейских месторождений цеолита, грязи, минеральной воды, соли, каменного угля, а также на основе природного газа создавать промышленные кластеры, создать бриллиантовую и ювелирную долину реки Вилюй.

Для реализации данного проекта активную роль должны сыграть ученые, бизнесмены и государственные служащие и интеллигенция Республики. Академия наук Республики должна координировать эту усилия.



### Инновации в управление

Упрощение административной процедуры и передача реальных полномочий районным муниципальным образованиям. Передача республиканской собственности, без права приватизации, муниципальным образованиям для аренды малому и среднему бизнесу.

Все республиканские налоги оставить в районных муниципальных образованиях. Тарифы на электроэнергию и газ, используемые для производствен-

ных нужд сельского хозяйства, на 50 процентов компенсировать из бюджета Республики.

Создать при Алмазэргиенбанке - Республиканский залоговый фонд, широко развивать кредитную кооперацию граждан. Перейти на окружной принцип создания (образования) муниципалитетов.

Образовать республиканское министерство по делам экономической полосы Федеральной дороги "Вилюй", передав ему функции министерств по делам предпринимательства, сельского хозяйства, экономики, финансов, инвестиций и с правом создания фонда развития предпринимательства, венчурного фонда, технопарка и т.д. Найти новую движущую силу экономического роста - Создать зону свободной торговли с Мирнинским кустом.

#### Провести

1. Фестиваль Интернет-бизнеса.
2. Ежегодную алмазно-бриллиантовую и туристическую неделю в честь Дня Республики
3. Ежегодный республиканский инвестиционный форум "Вилюй зовет!"

Реализация проекта "Экономическая полоса Федеральной дороги Вилюй" к 100-летию Республики даст возможность в корне улучшить качество и обеспеченность жизни людей, повысить качество образования, занятость населения, оплата труда также значительно повысится. Продолжительность жизни достигнет 75-80 лет.



Приложение администрации МР "Нюрбинский район"

"Муниципальный вестник"

к газете "Нюрба"

Ответ. за выпуск Никифорова Р.Е.  
Компьютерная верстка Николаев В.Н.  
**Адрес редакции, типографии:**  
678450, г.Нюрба, ул. Ленина, 37 "а".  
**Электронная почта:**  
redakcia06@mail.ru  
**Телефоны:**  
Редактор 2-33-32.

Приложение выходит ежемесячно.  
Объем 0,5 печ. листа.  
Тираж 1689.

Номер подписан в печать по графику в 16 ч.  
Подписан в 15 ч.  
Печать офсетная.

# Муниципальный ВЕСТНИК

Среда  
20  
мая  
2015 года

№5

12+

Спецвыпуск Администрации МР "Нюрбинский район" Республики Саха (Якутия)

## ПРОЕКТ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛОСЫ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ДОРОГИ "ВИЛЮЙ" - НАЧАЛО НОВОГО ПУТИ



За короткий человеческий век мы пережили немало потрясений. Из нашего словаря на время ушли такие слова как предсказуемость и системность. Наше общество к началу нового века пришло выработав устойчивый спрос на стабильность. Но, что такое стабильность? Достигается ли стабильность путём сохранения статуса-кво, системы управления государством и экономикой в неизменном состоянии? Для тех, кто жил в двух противоположно разных социально-экономических парадигмах, ответ прост: стабильность через неизменность и ограничение плюрализма модальности развития однозначно ведёт к застою. Стабильности развития общества можно достичь только путём постоянного развития, усовершенствования, модернизации и эволюции. Именно в разнообразии и развитости модальностей преобразований заложены основы стабильности. По другому просто быть не может, ибо как и человек, общество постоянно меняется. Жизнедеятельность общества выражена её экономикой - этим постоянно меняющимся и развивающимся космосом человеческих взаимоотношений, интеллект и чаяний, надежд и мечтаний.

Когда говорят об антикризисных мерах в экономике страны, то в мыслях невольно приходят лишь образы отчаянной защиты какого-то статуса-кво, попытки законсервировать некие рубежи и достижения, и недопустить негативных трендов развития.

Преодоления любого кризиса не может по определению замыкаться на так называемых антикризисных мерах. Это наивная профанация серьезной ситуации, которая на самом деле требующей проактивных действий и смелых решений по преобразованию сложившейся системы, которая и стала, возможно, предтечей кризиса.

В начале 1990-х наша страна пережила небывалый финансовый, экономический и духовный кризис, по настоящему экзистенциальный кризис. Речь тогда шла о простом выживании. У нас в республике хватило мудрости, смелости и провидения начать широкомасштабные реформы, вести многоукладность экономики, раскрыть экономический, интеллектуальный и творческий потенциал народа путём укрепления основ свободного, открытого общества, не боящегося перемен, ибо только изменяясь, думая о будущем, планируя будущее можно преодолеть любой кризис. Благодаря этим переменам в республике была создана крепкая основа экономики, что позволило добиться реальной стабильности и достичь высокого развития человеческого потенциала.

Стремление смотреть за горизонт, думать и планировать на будущее, находить возможности для развития в любой ситуации, в любых условиях, даже имея ограниченные возможности, заложили основатели нашей республики, якутской государственности. Первый руководитель республики, поэт и мыслитель Платон ОйУНСКИЙ красноречиво описал это стремление, и неразрывную связь между нашими надеждами и чаяниями народа и видением будущего в своем авангардном произведении "Столетний план" в 1927 году.

В этом году мы будем отмечать 90-летие комплексной экспедиции акаде-

### Инвестиционный форум Вилюйской группы улусов "Вилюй зовет!" в г. Нюрба

29 мая в г. Нюрба по инициативе МР "Нюрбинский район", при поддержке Правительства РС(Я) состоится инвестиционный форум Вилюйской группы улусов "Вилюй зовет!".

Целью его является обсуждение перспектив социально-экономического развития территорий, прилегающих к федеральной автодороге "Вилюй", Верхневилуйского, Вилюйского, Нюрбинского и Сунтарского улусов, поиск новых направлений и точек роста.

Будут достигнуты такие задачи, как объединение усилий представителей бизнеса, власти и финансовых кругов в целях содействия развития семейной экономики, развитие IT-технологий как один из драйверов развития экономики Вилюйской группы улусов, освещение сельскохозяйственных инвестиционных проектов и организация площадки для презентации инвестиционных проектов, предлагаемых для реализации на территориях, прилегающих к федеральной автодороге "Вилюй".

Участниками форума станут представители исполнительной власти РС(Я), органов местного самоуправления, региональные представители общественных организаций, муниципальных и отраслевых союзов и ассоциаций, финансовых кругов и науки. Ключевыми фигурами Форума являются первый заместитель Председателя правительства РС(Я) П.А. Мариничев, депутат Госдумы РФ М.Е. Николаев.

Деловая программа форума будет реализована в разрезе четырех направлений: инвестиции, инфраструктура, сельское хозяйство и малый бизнес. На пленарном заседании будут рассмотрены вопросы создания благоприятного инвестиционного климата для развития территорий, прилегающих к федеральной автодороге "Вилюй", и поддержки субъектов малого и среднего бизнеса Вилюйской группы улусов.

В рамках программы форума будет проведен конкурс инвестпроектов, состоится открытие выставки достижений малого и среднего бизнеса.



мии наук России, которая по приглашению правительства республики, во главе с Максимом Аммосовым, начала в 1925 году первое в истории России форсайтное исследование и открыла возможность для определения направления вектора развития республики на многие десятилетия, а во многих аспектах до настоящего времени.

Целью экспедиции было определено - нахождение возможностей и путей развития человеческого потенциала республики вкпе с развитием народного хозяйства и освоения недровых богатств. Экспедиция состоялась сразу после жестокой гражданской усабицы и хозяйственной разрухи, тотальной экономической блокады. В её организации приняли участие самые выдающиеся ученые умы России и ведущие эксперты страны. Вопросы, поставленные правительством республики перед экспедицией, поражают своей актуальностью и глубиной.

Вопросы народонаселения и народорасселения, и связанные с этим проблемы защиты и сохранения здоровья, развитие местных отраслей и новых индустрий стали фокусом этих исследований.

С тех пор прошло много лет, изменился весь уклад нашей жизни, мы стали более открытыми экономически и интеллектуально, мы стали частью мировой глобальной экономики, где бушует новая информационная технологическая революция. Мы все стали очевидцами невиданных изменений, затронувших наш мир. Вместе с тем, наших знаний о мире также стало неизмеримо больше. Самым ценным познанием, возникшим в результате получения глобальных знаний, является то, что где бы это ни происходило, экономическое развитие идет по одним и тем

же принципам, подчиняется одним и тем же законам экономики. Вновь и вновь, все время развитие происходит тогда, когда есть три основных компонента: инфраструктура коммуникаций, человеческий потенциал и благоприятствующие условия. Инфраструктура коммуникаций - это дороги, это линии связи, все то, что позволяет перемещению не только грузов, но и знаний и идей. Человеческий потенциал - это люди с их накопленными умениями, навыками и традициями. Благоприятствующие условия - это все то, что создает государство, органы власти для способствования развития.

Последние годы экономическое развитие было в основном сконцентрировано в центральной, южной и западной Якутии. Для сбалансированного роста экономики республики необходимо развитие всех регионов, особенно Вилуйской группы районов, о чем еще писали основатели нашей государственности, и которое отражено в рекомендациях первой комплексной экспедиции академии наук России. Эти районы всегда обладали мощным культурным и интеллектуальным потенциалом, имеют богатую ресурсную базу, поражают неповторимой красотой природы, были житницей республики, можно вспомнить мировые рекорды хлебороба Николая ТАППАГАРОВА, получавшего по 147 центнеров ячменя с гектара в 1930-е годы. Еще в XVIII веке шла бурная торговля с Читой, с Иркутском, с Китаем. Не только в Якутск поступали тогда товары, множество было проторено торговых путей из Вилуя через Олекму и Ленск. Тогда купцы из Вилуя были знамениты на всю Сибирь.

В настоящее время возводится федеральная дорога "Вилуй", проложена оптоволоконная сеть для скоростного

интернета. В связи с этим возникает вопрос о создании экономической полосы развития, в районах, прилегающих к федеральной дороге и к линии скоростного широкополосного интернета. Возможен ли проект развития "Экономической полосы Федеральной дороги Вилуй"?

Первый компонент триады экономического развития - емкое слово инфраструктура уже имеется в наличии.

Каков человеческий потенциал, самый важный компонент развития, и насколько мы способны создать благоприятствующие условия для развития? На эти вопросы мы должны найти ответы.

Сегодня, когда актуальность опережающего развития регионов как никогда важна. Оценка возможностей и планирование развития имеет очень важное значение. Для этого необходимо создать действенные формы и платформы, на которых можно было бы обсуждать и развивать стратегию развития, и связывать это с практическими проектами, в которых приняли бы участие государственные и частные структуры. С целью перейти к практической плоскости считаю целесообразным создать постоянно действующий инвестиционный форум "Вилуй зовет", работа которого должна внести новое дыхание и энергию в развитие вилуйской группы районов и помочь нам ответить на вопрос готовы вы ли мы к развитию и осуществлению проекта "Экономической полосы Федеральной дороги Вилуй".

С этой целью будет организована первая встреча инвестфорума, в которой примут участие наши ведущие правительственные эксперты, главы местных муниципальных образований и представители частного сектора, и широкой общественности.

Седой Вилуй всегда был центром культурного притяжения, тайной сокровищницей силы народного духа, чьи луга и леса привлекали сильных и свободных людей. Здесь и богатое прошлое, переплетается в динамичное настоящее, и преобразуется в созидательное будущее. Может ли история и традиции говорить о силе человеческого потенциала региона?

## БОГАТОЕ ПРОШЛОЕ

Красота природы и добродушие жителей глубоко тронули первого исследователя флоры и фауны Вилуйского края, автора трехтомного академического исследования о Вилуйской крае Ричарда МААКА.

Природная пылкость и неутомимость всегда отличала местных жителей. Именно здесь оставила благоприятный след просвещения политическая ссылка самодержавного режима. Великий гуманист и философ Николай ЧЕРНЫШЕВСКИЙ, отбывавший ссылку в Вилуйске, дал начало сильным педаго-

Проект не будет работать в долгосрочной перспективе, если нет движущей основы инвестиций - спроса и предложения. Можно путём использования государственных инвестиций микшировать ситуацию, фактически давать гранты в виде инвестиций на несуществующий спрос при отсутствии реального предложения. И результат будет один и тот же - устойчивое развитие экономики не будет достигнуто.

Что может сделать государство? Каким образом оно может способствовать региональному развитию? Влияние и возможности государства в этом плане огромные. В первую очередь, это касается инфраструктурных проектов. Только государство способно развивать полноценные инфраструктурные проекты.

В данный момент существует транспортная инфраструктура, которая имеет связывающий характер и обеспечивает движение грузов, товаров и людей. От качества транспортной инфраструктуры зависит эффективность экономического развития и является базовой инфраструктурой, обеспечивая горизонтальные, межрегиональные связи. В этом плане транспортная схема имеет чрезвычайно важное значение, как определяющее вектор дальнейшего развития региона. Вилуйский регион для своего дальнейшего развития должен иметь разветвленную и высокотехнологическую транспортную схему, соединяющую её с близлежащими районами, Мирнинским, Ленским и Олекминским.

Вместе с тем развитие межрегиональных связей, допустим открытие прямых авиамаршрутов, путей сообщения с крупными региональными, торговыми и логистическими центрами Сибири, такими как Новосибирск, Красноярск, Иркутск, Барнаул и Екатеринбург, возможно, Харбин, дали бы огромный импульс для развития торговли, туризма и экономики в целом. Вилуйский регион распахнул бы свои двери новым возможностям и новым инвестициям. Обычно такие процессы транспортной и логистической интеграции дают значительный положительный эффект в развитии региональной экономики.

Другой важнейшей инфраструктурой, с развитием, которого мы связываем будущее экономического благосостояния региона, является телекоммуникационная инфраструктура. Развитие телекоммуникационной инфраструктуры - залог успешного развития любого бизнеса, так как бизнес - это информация, способность и возможность её эффективно утилизировать. Для развития интернет бизнес сообщества нужен скоростной интернет.

В Южной Корее, в стране развитой и богатой, проникновение интернета и широкополосного доступа самое высокое, одновременно правительство предоставляет бесплатный Wi-Fi соедине-

ния в городах и деревнях. По подсчетам корейских экономистов предоставление бесплатного вайфай и наличие скоростного интернета за несколько лет увеличило число мелких предпринимателей и количество их проектов, и в результате вдвое увеличился региональный валовой продукт.

При всем притом, что инфраструктура, человеческий потенциал являются основой развития, роль государства остается решающей.

Государство может стать организатором постоянно действующих бизнес платформ, на которых могли бы происходить взаимодействия между местными и республиканскими властями, предпринимателями и широкой общественности. Вот поэтому и нужно создать площадку для выработки стратегии развития и планирования будущего - инвестиционный форум "Вилуй зовет", направленную на развитие мелкого и среднего бизнеса, на основе развития экономической зоны федеральной трассы "Вилуй".

Форум должен собрать всех заинтересованных лиц в развитии экономики вилуйского региона. Особенно важно вовлечь в этот процесс молодежь и школьников.

Форум должен иметь свои виртуальные филиалы во всех населенных пунктах вилуйского региона. Это должен быть живой организм, место практического действия, это должна быть школа для юношества по ведению бизнеса. Молодой человек с идеями и желанием изменить окружающий мир должен получить в форуме реальную помощь, методическую и консультационную. Ведь слабость всех таких проектов - это неспособность дать людям практическую помощь. При форуме должны быть организованы классы или школы молодого предпринимателя. Здесь молодежь должна узнавать новые идеи, технологии и практики ведения бизнеса, узнавать как организовать и управлять проектами, как обеспечивать финансирование проекта, как искать и находить рынки сбыта. Форум должен быть фактически университетом предпринимательства для молодых людей. Информация и идеи форума должны свободно циркулировать создавая инфосреду для развития. Все выступления и дискуссии должны быть сразу опубликованы в ютьюбе - в интернет сервисе видеохостинга. Также все курсы и школы должны быть тоже в открытом доступе и в ютьюбе.

Конечной целью форума должно быть создание самодостаточных бизнес сообществ. Форум должен быть открытой системой, самосовершенствующейся и постоянно развивающейся. В дальнейшем накопленный опыт и методики должны стать мощным подспорьем для развития бизнес сообщества.

Развитие региона связано с развитием в первую очередь её экономики. Развитие экономики происходит когда

есть устойчивое бизнес сообщество, способное оценить риски, найти технологии и процессы для создания тех или иных продуктов для рынков сбыта с целью создания материальных ценностей, накопление которых являет собой процесс формирования среднего класса, основы и силы любого государства.

Инвестиционный Форум "Вилуй зовет" будет всецело посвящен предпринимательству в её самых различных формах. В работе форума должны быть привлечены все те, кто занимается предпринимательством и кто хочет им заниматься. Это должен быть своеобразный открытый клуб предпринимателей, где не только происходит нетворкинг, но и обсуждаются идеи и проекты, находят возможные источники инвестиций.

Вилуй всегда был краем красивых и смелых людей, глубоко любящих свою родину, в меру предприимчивых и необычайно креативных. Благодаря таланту её жителей будущее Вилуя будет прекрасным. Главное организовать энергию её жителей в созидательную силу предпринимательства, и встретить столетие нашей государственности обновленным и полной чашей благополучия и достатка.

Ниже привожу основные очертания проекта Экономической полосы федеральной дороги "Вилуй" для широкого обсуждения.

Первый Президент Республики Саха  
Михаил НИКОЛАЕВ.

## Экономическая полоса федеральной дороги "Вилуй"

### Цель проекта

Углубление экономических реформ и создание новых экономических и финансовых моделей инвестирования в инновации, развитие новых технологий и модернизация производства.

### Задача проекта

За счет создания технопарков, кластеров, инкубаторов на IT-технологиях, композитных материалах, газопереработки, бриллиантовой и ювелирной промышленности создать в экономической полосе 5 лучших товаров, которые будут конкурентноспособными в зоне Дальнего Востока и за рубежом.

Ускоренное развитие семейной экономики на основе развития птицеводства, гусеводства и утководства, свиноводства, кролиководства и других отраслей, а также - рыборазведение в озерах Вилуйского бассейна. Необходимо создать АО "Молоко", "Мясо", конезаводы, кооперативы по заготовке и переработке сельхозсырья, развивать систему потребкооперации "Холбос".

Экономическая полоса - это ускорение "пяти взаимосвязанностей", - транспортных IT технологий, развитии аграрной зоны а также торговых и



между участниками фермерского бизнеса таких как "Сеть деревень" и другие. Всего несколько лет назад эти попытки сталкивались с ограниченными техническими возможностями. В настоящее время благодаря универсальным платформам социального общения как Watсаp, где создать группу и обмениваться информацией значительно проще и удобнее, этих технических проблем уже нет.

Особую роль в развитие сельского хозяйства должно иметь усиление роли **СЕМЕЙНОЙ ЭКОНОМИКИ**. В 1999-2000 годах по программе развития **СЕМЕЙНОЙ ЭКОНОМИКИ** сельскому населению были выделены товарные кредиты в виде живности, более полтора миллиона кур, уток и индеек, 400 тысяч поросят, и большое количество сельскохозяйственной техники, также, впервые в стране было организовано микрокредитное финансирование. Этот опыт был в значительной степени положительным, поэтому ускоренное развитие **СЕМЕЙНОЙ ЭКОНОМИКИ** на основе внедрения птицеводства, свиноводства, кролиководства, рыбоводства на основе новых сельскохозяйственных технологий станет основой возрождения сельского хозяйства региона.

Для устойчивого роста сельского хозяйства необходимо развитие и поддержка инфраструктуры сбыта сельскохозяйственной продукции, мяса и молока, производства семейных, мелких частных производителей в виде создания сбытовых организаций акционерного типа, или в виде некоммерческого партнерства или товарищества.

Особое внимание государства должно быть обращено к созданию мощных структур по заготовке и переработке сельскохозяйственного сырья, а также конезаводов, так как большинство производителей не смогут сами осилить эти проекты. Если они будут совмещены со сбытовыми организациями, то возникнут мощные сельскохозяйственные консорциумы, которые будут обладать большей экономической устойчивостью.

## РАЗВИТИЕ ИННОВАЦИЙ В УПРАВЛЕНИИ

Для стимуляции экономического развития важно добиться упрощения административных процедур и передача реальных полномочий районным муниципальным образованиям, где особую важность обретет передача республиканской собственности без права приватизации муниципальным образованиям для аренды малому и среднему бизнесу.

Для практического содействия муниципальным органам при осуществлении своих расширенных функций все республиканские налоги должны быть



оставлены местным органам власти.

При этом существенным шагом для благоприятствования было бы 50 процентная компенсация тарифов на электроэнергию и газ, используемые для производственных нужд сельского хозяйства, из республиканского бюджета.

Для поддержания финансовой устойчивости проекта и формирования рынка финансов и кредита необходимо создать Республиканский залоговый фонд широкого развития кредитной кооперации граждан, и её фискального мониторинга и контроля. Самым оптимальным было бы создание данного фонда при "Алмазэргиенбанке" с привлечением акций ОАО "АЛРОСА", находящихся в собственности Республики Саха. Данный способ привлечения капитала представляет собой новую фи-

нансовую модель, которая объединяет инициаторов производства и спонсоров кредитных средств. Создание кредитных кооперативов дает широкие возможности для аккумуляции финансовых ресурсов населения, тем самым укрепляя финансовую устойчивость проекта.

Сегодня перед всеми нами стоит вопрос - как обеспечить устойчивое развитие экономики. Устойчивое означает долгосрочное и постоянное.

По определению устойчивое развитие экономики достигается тогда, когда существует постоянный поток инвестиций. Для этого необходимо наличие следующих неотъемлемых элементов устойчивого развития: рынка рабочей силы -труда, рынок идей - проектов, рынок финансов - капитала.

гическим традициям. Его идеи о всеобщно развитой личности, способной быть самостоятельным и активным творцом социальных и экономических перемен зажгли искру света в сердцах многих якутян и стали основой для появления вилюйской интеллигенции, внесшей яркий вклад в развитие Якутии, и положившей начало образовательному буму в республике.

Учителя и краеведы, герои труда Петр СТАРОВАТОВ, первый предложивший возможность залегания в Вилюе месторождений нефти и алмазов, Георгий БЕССОНОВ, создатель первого ботанического сада, первого школьного краеведческого музея и первого живого уголка, и создатель всемирно известного школьного музея природы и юннатской станции Борис АНДРЕЕВ стали зачинателями народного краеведческого движения, показывающей глубокую любовь к родному краю и родной природе. Благодаря им и им подобным многие поколения школьников смогли сделать свои первые шаги по стезе естествоиспытателей. В 1950 годы вышли две замечательные книги, в последние получившие широкое признание и переведенные на многие языки мира, "Сунтаар" и "Юные исследователи природы", очерки и сборники рассказов юных натуралистов о своих исследованиях и находках. Увлекательные рассказы о поисках, о том как дети вели большую переписку с известными учеными, академиками, и пытались найти ответы на загадки природы сделали эти книги своего рода бестселлерами. Почти все дети тех лет читали эти книги и брали с них пример.

Еще одним из прорывов в развитие человеческого потенциала в нашей республике мы считаем яркий расцвет физико-математического движения, начатого талантливым педагогом Михаилом АЛЕКСЕЕВЫМ в Верхневилуйске. Этот титан педагогики родился на берегу Вилюя и пройдя невероятные испытания, через огонь и воду, сохранил в себе неистребимое желание быть лучше и сделать жизнь лучше, создав первую в республике школу талантов. Дав юным дарованиям основы физики и математики, он помог им стать учеными и специалистами высочайшего класса, внесшими огромный вклад в развитие республики и создающими благополучие её жителей.

Вместе с Нюрбинским улусом, где издревле жили искусные кузнецы и мастера, Сунтарский, Верхневилуйский и Вилюйский улусы образуют уникальную культурную идентичность, культурный социум, который сумел сохранить исконно якутские традиции и передать их новым поколениям. Народные традиции стали той плодородной почвой, на которой выросли настоящие патриоты родного края, поэт-сказитель, отец якутского танца Сергей ЗВЕРЕВ-КЫЛ УОЛА, всеми любимые государственные и хозяйственные



лидеры республики Исидор БАРАХОВ, Степан ВАСИЛЬЕВ, Александра ОВЧИННИКОВА и Гавриил ЧИРЯЕВ.

Веками на плодородных землях Вилюя трудились люди с неиссякаемой энергией. Трудовые традиции стали предтечей трудовых подвигов тех, о которых слагают легенды, таких как герои труда, земледельцы и животноводы Степан ВАСИЛЬЕВ, Дмитрий АНДРЕЕВ, Пётр ПРОТОПОПОВ, Афанасий САВВИНОВ и Варвара ТРОФИМОВА, полный кавалер ордена трудовой славы Владимир МИХАЙЛОВ, строитель Михаил АЛЕКСЕЕВ, золотари и геологи Прокопий БЫКАНОВ, Семён ВАСИЛЬЕВ, Прокопий ГУЛЯЕВ и Григорий СЕМЁНОВ. Славные сыны Вилюя совершали ратные подвиги, что свидетельствует о силе духа и чистоте души. Имена Героев Советского Союза Николая КОНДАКОВА, Алексея МИРОНОВА, Николая СТЕПАНОВА и Николая ЧУСОВСКОГО остались на века в благодарной народной памяти.

Богатое традициями славное и достойное прошлое вилюйского края говорит о невероятной сильной генетической памяти, способной дать начало новому качеству жизни, придать новую энергию процессу созидания.

Мы можем однозначно утверждать, что человеческий потенциал в Вилюйской крае необычайно высок.

## СОЗИДАТЕЛЬНОЕ БУДУЩЕЕ

Ничто не возникает из ничего, ничто не появляется из ниоткуда. Сотни и тысячи раз история предподносит примеры этого. В начале 1950-х о Южной Корее было сказано, что если прийти сюда и через сто лет, то люди увидят одну разруху и ничего более. Тем более, что страна эта не имела никаких ресурсов кроме человеческих. Те, кто думал так, глубоко ошибались. У Кореи была

несколько тысяч лет успешной истории полной триумфов и достижений в области образования, ремесленного и художественного искусства. Точно также как и у Китая, которая в 1978 году казалась невероятно отсталой и неспособной когда либо догнать развитые страны. Эта история помогла Южной Корее и Китаю стать одними из наиболее продвинутых в промышленном развитии стран мира. Точно также, благодаря ремесленному геном, генной памяти своего народа Япония возродилась после разрухи мировой войны, использовав всю силу своего креативного потенциала.

Тем не менее наличие инфраструктуры и адекватный уровень человеческого потенциала не может само по себе привести к буму развития без системного и планового участия государства для создания благоприятствующих условий развития.

Государство по определению не является бизнес структурой и не вовлечено в отношения спроса и предложения рынка товаров и услуг. Тем не менее, с целью стимулирования развития, создания предтечей для рынка услуг и товаров, государство часто занимается инвестициями в так называемые критические отрасли экономики.

С целью стимулирования экономики и создания бизнес и производственной экосистемы, республика много инвестировала через специализированные фирмы во многие отрасли экономики: энергетика, алмазно-бриллиантовый комплекс, сельское хозяйство, табунное коневодство и многое другое. Этим удалось сохранить важные навыки и умения, создать новые профессии. Тем не менее более или менее успешные инвестиции не преобразовались в успешные долгосрочные проекты вследствие отсутствия органической связи с рынками сбыта.

Сейчас ситуация меняется радикально. Появились устойчивые бизнес-

локомотивы - успешные бизнес фирмы, которые имеют выход на рынки сбыта, нашли и освоились на этих рынках. Они постоянно следят за развитием рынка сбыта, знают тренды и тенденции, знают какие продукты будут востребованы. Рынки сбыта быстро меняются, факторов влияющих на эти изменения великое множество.

Компании, установившие серьезное присутствие на рынках сбыта, могут стать локомотивами развития целых отраслей экономики, обеспечивая экономическую устойчивость. Японская компания Ямаха, которая начав свою деятельность как малый бизнес по ремонту музыкальных инструментов в небольшом провинциальном городке, смогла создать целую бизнес экосистему, в которой огромное количество разных компаний, работая в качестве поставщиков и субподрядчиков, расширились в многие отрасли производства. Именно создание экосистемы бизнеса, где идет постоянный поиск и обмен идей, где идет формирование и обучение кадров, где существует инфраструктура финансирования, позволило компании стать одним из самых диверсифицированных компаний, производящей высококачественное музыкальное и акустическое оборудование, высокопроизводительные геомагнитные сенсорные чипы, двигатели и мотоциклы, цифровые технологии и многое другое. В итоге деятельность компании принесло процветание целому региону в самой гористой местности Японии. Общественные фонды, музыкальные школы и академии этой компании действуют по всему миру, расширяя влияние и связи этого сообщества. Успех компании заключается в том, что ей удалось путем формирования своего бизнес сообщества использовать традиционные умения и навыки жителей своего региона, который издревле славился искусством её ремесленников, литейных и железных дел мастеров, гравёров и художников.

Развитие регионов путём привлечение инвестиций и новых технологий нужно разматривать через призму формирования бизнес сообществ.

## ФОРМИРОВАНИЕ БИЗНЕС- СООБЩЕСТВ

Как можно формировать эти бизнес сообщества? Бизнес сообщества являются неотъемлемой частью экосистемы бизнеса. Эти сообщества образуются благодаря активности компаний-лидеров бизнеса.

У нас уже сформировались компании лидеры например в ювелирной отрасли. Они имеют свою розничную ритейл сеть, также продают свою продукцию через интернет, имеют выход на рынки сбыта. Если эти компании



создают свою сеть бизнес отношений, субподрядных и договорных отношений с мелкими и средними ювелирными компаниями то возникает основа экосистемы бизнеса. Есть все предпосылки, что такое возможно. В вилюйском регионе издревле существовало ювелирное ремесло, люди не забыли эти умения. Богатая национальная народная культура сформировала уникальные эстетические ценности и видение, что несомненно может дать новое и креативное в ювелирном искусстве.

В республике еще одной успешной отраслью является новая интернет индустрия. Пионеры и лидеры этой индустрии группа компаний СахаИнтернет - Синет, венчурная фирма "Сулус геймс" по разработке компьютерных онлайн игр. Эти компании получили всероссийскую и международную известность. Они проложили дорогу по которой сейчас идут много новых стартапов. Производственные мощности этих компаний находятся в Якутске, где есть мощные учебные и научные учреждения, где есть критическая масса специалистов и технические возможности.

Расширение этих мощностей по вилюйскому региону дало бы немедленный результат в виде появления новых стартапов, которые бы входя в экосистему этого бизнеса, могли бы иметь стартовые преимущества и большую вероятность стабильного роста.

Вся история образования в регионе указывает на способности, которыми обладает местная молодежь: математические, музыкальные и художественные. Для интернет отраслей лимитирующим фактором является наличие креативной рабочей силы. Экосистема интернет бизнес сообществ позволит максимально использовать возможности креативного потенциала молодежи региона. Например, Синет и Сулус Геймс уже давно формируют такую экосистему интернет бизнес сообществ

в Якутске. При этом характерным является наличие у этих компаний просветительской и образовательной миссии, что в свою очередь способствует формированию сообщества, требующего много новых специализированных знаний. Можно себе представить бурное, активное интернет бизнес сообщество в Нюрбинском, Сунтарском, Верхневилуйской и Вилюйском улусе, которое все время вовлекает в себя все новые молодые таланты, где идет непрерывное общение и обмен идеями. Само по себе такое сообщество становится фактором роста экономики.

При этом находясь на самом передовом крае технологического развития эти бизнесы становятся настоящими мостами технологического прорыва. История развития экономики многих стран показывает, что когда внедряются новые технологии наибольший выгоду получают самые технологически до этого неразвитые экономики. В некоторых странах даже к началу XXI века еще не было развитой системы наземных телефонных линий. Но когда появилась сотовая телефония эти страны получили преимущество, стремительно развивая мобильные технологии, и при этом были свободны от расходов необходимых на содержание инфраструктуры старых технологий. Например, в Кении уровень проникновения сотовой телефонии чрезвычайно высок. Обычная наземная телефония до 1990-х годов отсутствовала. Сегодня из-за развития мобильных цифровых технологий в сельские районы Кении проникли мобильные цифровые услуги такие как мобильный банкинг. Так например, обычный студенческий проект М-ПЕЗА или "мобильные деньги" превратил 17 миллионов кенийцев в участников кредитно-финансовой системы. В отдаленных деревенских общинах, где на сотни миль нет ни одного филиала банка мобильная цифровая услуга М-ПЕЗА стала первым шагом в мир кредитно-денежных отношений.



Сегодня она приносит ежегодно доход для сельских общин Кении в размере 20-25 млрд. долларов. Эта программа стала причиной ошеломительного роста бизнес активности в сельской местности в Кении и она в 2014 году дала более половины ВВП страны. Сейчас ею пользуются миллионы сельских жителей в Афганистане, Индии, Южной Африке.

Таким образом интернет бизнес сообщества становятся ведущими двигателями развития экономики, снижая расходы, банковские комиссионные, делая доступным микрокредиты и иные сервисные услуги, облегчающие ведение бизнеса.

Вместе с развитием интернет бизнес сообщества возникают множество других бизнес сообществ, связанных с рынком образовательных услуг, гостеприимства и медицины.

В обществе всегда есть большой потенциал для развития образовательного рынка. Новые технологии дают возможность расширить охват рынка и поднять качество услуг.

Большой потенциал имеет рынок гостеприимства, начиная от гостиничного бизнеса до специализированных туристических услуг. Регион живописный, красивый, экологически чистый, имеет давние туристические традиции, есть интересные событийные мероприятия - традиционные якутские праздники, уникальные лечебные возможности, Кэмпендейские соленые источники и минеральные грязи, естественные природные спа. Все это делает более чем привлекательным развитие данного рынка услуг и бизнес сообщества гостеприимства. Особенно если они будут связаны с целительным и лечебным бизнесом, с использованием новых медицинских технологий. Федеральная дорога может стать катализатором развития этих важных отраслей.

## НОВАЯ ЭКОНОМИКА, ОСНОВАННАЯ НА ИНТЕРНЕТ- ИНДУСТРИЯХ

Новые технологии всегда приводят к появлению новых отраслей экономики, способствуют к возникновению новых индустрий. В начале 1990-х успешная экономическая реформа Лешека БАЛЬЦЕРОВИЧА в Польше, в основе которой было стимулирование развития новых отраслей народного хозяйства за счет применения и активного внедрения новых технологий, позволила увеличить за короткое время ВВП страны в два раза.

НОВАЯ ЭКОНОМИКА должна быть основана на широком использовании интернет технологий и мобильного интернета путём стимулирования развития интернет-финансов, мобильных платежных систем, безфилиального банкинга, мобильного интернет микрофинансирования, онлайн-шопинга. Для этого необходимым доступ населения к скоростному широкополосному интернету. В настоящее время идет строительство опто-волоконной линии скоростного интернета до Мирного.

Развитие интернет-бизнесов будет стимулировать рост внутреннего потребления, соответственно возникнут новые формы интернет-финансов и другие модели развития интернет рынка, при этом интернет-финансы будут самым идеальным выбором для стимулирования частного инвестирования в малый и средний бизнес.

Создание инфраструктуры НОВОЙ ЭКОНОМИКИ, технопарков, кластеров и инкубаторов для развития IT технологий, должно быть сопряжено с развитием индустрии композитных материалов, газопереработки, бриллиантовой и ювелирной промышленности, так как эти отрасли будут иметь прямую пользу от конвергентного развития ин-

дустрий. Результатом развития индустрий НОВОЙ ЭКОНОМИКИ должно быть создание и маркетинг 5 лучших товаров экономической полосы, конкурентноспособных в зоне Дальнего Востока России и за рубежом.

Наш глобальный мир дает абсолютно новые возможности доступа к рынкам сбыта. Рынок сбыта стал персонализированным и плюралистическим. Например, китайский интернет-сервис Алибаба, крепко закрепившийся на российском рынке, создал совершенно новый рынок сбыта для мелких производителей. Вы можете что-то сделать, допустим небольшой сувенир из мамонтовой кости, вы этот сувенир выставляете в виде фотографии с указанием всех параметров и цены на сайте сервиса и любой другой пользователь - покупатель из любой другой страны может купить ваш товар онлайн при этом доставка оплаты будет гарантирована интернет сервисом компании. В Китае за год 9 млн. человек стали предпринимателями благодаря этому интернет сервису. Алибаба создал целый новый рынок сбыта, и провоцировал появление огромного количества смежных и побочных бизнесов как логистические и транспортные фирмы, новые формы и системы оплаты за услуги.

Таким же критическим стало появление AppStore 11 июля 2008 открывшим новый рынок цифровых продуктов, в котором первые успешные шаги делают якутские компании, активно реализуя свои игровые программы на североамериканском рынке. Таким образом, НОВАЯ ЭКОНОМИКА дает возможность стать частью глобального рынка товаров, услуг и идей. Все время возникает огромное количество новых технологий и вместе с этим новые возможности для развития и расширения НОВОЙ ЭКОНОМИКИ.

## СЕМЕЙНАЯ ЭКОНОМИКА - ОСНОВА УСПЕХА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Вилюйский край был и является сельскохозяйственным регионом с плодородной почвой и сильными фермерскими традициями. Потребность в сельскохозяйственной продукции растёт. Новые технологии хозяйствования, научные прорывы в области селекции делают фермерство эффективным бизнесом. При этом возникает ниша сверхрыночной стоимости на экологически чистую, органическую продукцию высшего качества. Новые узкоспециализированные знания, необходимые для ведения современного фермерского хозяйства, требуют наличия сильного взаимовыгодного сообщества. В свое время эту насущную необходимость высокой технологической информированности пытались решить путем создания особых механизмов общения